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Протокол № 13 від 03.10.2012 р.
l’environnement économique : Notions préliminaires

Le domaine de l’économie

Devoir 1. faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. les besoins
	a. блага

	2. les biens
	b. споживання

	3. la consommation 
	c. збут

	4. la distribution
	d. потреба

	5. le service
	e. послуга


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

Le domaine de l’économie

1. Un domaine difficile à cerner.

Chaque mois, Monsieur Toutlemonde perçoit un salaire avec lequel il paye son loyer, les diverses factures qu'il reçoit (eau, électricité, téléphone...).

Mais au chapitre des dépenses, il y a aussi la nourriture, les vêtements et l'essence de sa voiture, qui de temps en temps tombe en panne et qu'il faut bien faire réparer au garage du coin.

Et puis Monsieur Toutlemonde est un bon-vivant amateur de restaurants et de bons vins auxquels il consacre une part non négligeable de son budget.

Heureusement son confortable salaire lui permet de faire des économies, qu'il place en partie à la Caisse d'épargne.

Mais Monsieur Toutlemonde est aussi un boursicoteur invétéré et il passe de longues heures sur Internet où il achète et vend des actions en ligne.

Et puis sa générosité naturelle l'amène souvent à donner une petite pièce aux SDF qu'il rencontre. Sans oublier les étrennes à ses neveux et nièces au moment de Noël.

On peut comprendre que dans toutes les activités de Monsieur Toutlemonde, beaucoup ont un rapport avec l'économie, la difficulté étant de différencier ce qui est économique de ce qui ne l'est pas.

2. Quelques brèves définitions :

– L'économie est la science qui étudie comment l'homme lutte contre la rareté des biens pour satisfaire ses besoins.

– L'économie consiste à observer et à résoudre les contradictions entre les ressources et les besoins des individus.

– L'économie cherche à fournir aux individus des solutions qui leur permettront d'obtenir le maximum de satisfaction à partir des ressources rares dont ils disposent.

– L'économie, c'est la vie des hommes au travail afin de produire des biens et des services nécessaires à la satisfaction de ses besoins.

– L'économie traite de ce que nous gagnons et de ce que nous pouvons acheter. Elle est au coeur de la vie sociale.

3. Une définition synthétique :

"L'économie est la science qui étudie comment des ressources rares sont employées pour la satisfaction des besoins des hommes vivant en société; elle s'intéresse d'une part aux opérations essentielles que sont la production, la distribution et la consommation des biens, d'autre part aux institutions et aux activités ayant pour objet de faciliter ces opérations." E.Malinvaud.

4. Le problème économique.

Le problème économique se pose en termes simples : d'une part les besoins sont illimités, d'autre part les biens et services sont limités, d'où la nécessité d'effectuer des choix.

5. Des mots clés : besoins, biens, rareté, ressources, production, distribution, consommation.
Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/def_economie.pdf
Devoir 3. Trouvez dans le texte ci-dessus les substantifs pour les verbes suivants: choisir,dépenser,distribuer,se rapporter,satisfaire.

Devoir 4. Reliez les deux parties pour former des expressions:

	1. produire 
	a. des ressources rares

	2. la distribution 
	b. des choix

	3. employer 
	c. des économies

	4. satisfaire 
	d. des biens

	5. effectuer 
	e. des individus

	6. faire 
	f. des besoins

	7. les besoins 
	g. des biens


Les besoins

Devoir 1. faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. les besoins élémentaires ou physiologiques
	a. вторинні потреби

	2. les besoins primaires
	b. фізіологічні потреби

	3. les besoins matériels
	c. колективні потреби

	4. les besoins secondaires
	d. матеріальні потреби

	5. les besoins individuels
	e. первинні потреби

	6. les besoins collectifs
	f. індивідуальні потреби


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

Les besoins
1. Définition.

Un besoin est un sentiment de privation, de manque, parallèle à la notion de désir, que l'individu cherche à faire disparaître par la consommation d'un bien. C'est une demande exprimée ou latente, d'ordre individuel ou collectif.

Les besoins sont au coeur même de l'activité économique puisque leur existence est la raison d'être de la production.

2. Caractéristiques.

Le besoin présente plusieurs caractéristiques : 

a) son intensité dépend étroitement de l'utilité du bien auquel il est attaché : plus l'hiver approche et plus le manteau est ressenti comme utile. L'hiver passé, le besoin devient inexistant. 

b) il varie d'un individu à l'autre : pour un non-fumeur, le besoin de cigarettes n'existe pas. 

c) il évolue avec le temps, le lieu, le contexte économique, les ressources financières, le niveau de développement, la publicité...

3. Classification.

Les besoins peuvent être classés en deux grandes catégories : 

a) les besoins élémentaires ou physiologiques (besoins primaires) indispensables à la survie : se loger, respirer, manger, se protéger du froid et de la chaleur, se défendre contre les agressions …

Quelques besoins primaires sont satisfaits par la nature, notamment celui de respirer, mais la majorité d’entre eux ne le sont pas et nécessitent la production de biens par l’homme.

b) les besoins matériels (besoins secondaires) destinés à satisfaire un bien être supplémentaire, des nécessités non vitales : équipement, culture, vêtements à la mode, téléphone portable...

On peut aussi les classer en :

a) besoins individuels, que l'individu consommateur peut satisfaire lui-même, en fonction de ses ressources, en achetant les biens et services associés.

b) besoins collectifs, exprimés par un ensemble d'individus, pour la satisfaction desquels la collectivité (l'État, les organismes sociaux) met gratuitement à disposition des services collectifs (éducation, police).

Les besoins sont illimités car on constate que si au fur et à mesure qu’un besoin est satisfait, son intensité diminue, un autre apparaît et la chaîne continue. Seules les société primitives se contentaient de satisfaire leurs besoins primaires, nos sociétés ont créé d’autres besoins, d’autres envies qui augmentent perpétuellement sans connaître de limite.

Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/besoins.pdf

Devoir 3. Trouvez dans le texte ci-dessus les verbes pour les substantifs suivants: l’achat,l’augmentation,la classification, le logement,la nécessité.   
Les biens économiques

Devoir 1. faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. les biens libres
	a. матеріальні блага

	2. les biens économiques
	b. довготривалі матеріальні блага

	3. les biens matériels
	c. природні блага

	4. les biens matériels durables
	d. напівфабрикати, проміжні товари

	5. les biens de consommation
	e. товари виробничого призначення

	6. les biens de production
	f. товари споживчого призначення

	7. les biens intermédiaires
	g. економічні блага


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

Les biens économiques
Les biens sont les moyens qui permettent de satisfaire les besoins.

En amont, on peut relever l'existence de deux types de biens: 

a) les biens naturels ou biens libres: produits de la nature et non d'une activité humaine, comme l'eau, l'air, la lumière du soleil, ils sont théoriquement en quantité illimitée. 

b) les biens non naturels ou biens économiques: nés de l'activité humaine et transformés tout au long du processus productif, comme la paire de chaussures, l'ordinateur, le lave-linge, ils sont d'une grande variété.

1. Les biens économiques.

Pour être considéré comme économique, un bien doit remplir plusieurs conditions : 

a) satisfaire un besoin (quelle que soit la nature de celui-ci et en dehors de tout jugement moral); 

b) présenter des propriétés identifiées par le consommateur comme pouvant satisfaire ses besoins; 

c) être disponible (les ressources minières de Mars ne sont pas des biens économiques); 

d) être rare (le besoin excède les quantités disponibles; c'est le cas de l'eau potable par exemple).

2. Les catégories de biens économiques.

Il existe deux grandes catégories de biens économiques:

1) Les biens matériels qui sont des produits physiques.

Ils peuvent être: 
a) durable: ils servent plusieurs fois (un lave-vaisselle, des meubles, un appareil-photo...) et ont une durée de vie assez longue; 
b) semi-durables: ils servent plusieurs fois et ont une durée de vie moyenne (une paire de chaussures, un pantalon, un crayon...); 
c) non durables: ils sont détruits à la première utilisation (une allumette, un yaourt).

2) Les services qui sont des produits ne se concrétisant pas par un bien matériel. Certaines activités comme celle d’un médecin, d’un coiffeur, d’un formateur n'ont rien de matériel: ce sont des prestations que l'on nomme services. Elles sont immatérielles et répondent à d'autres besoins que les biens.

Ces services peuvent être: 
a) marchands (payants comme le cinéma, une coupe de cheveux, un stage de langue...); 
b) non marchands (comme les routes, la sécurité...).

3. Classification des biens matériels.

Les biens peuvent être classés selon leur utilisation et on distingue alors: 

a) Les biens de consommation ou biens finals qui permettent de satisfaire immédiatement les besoins du consommateur (vêtements, bijoux, meubles, nourriture …).

Le qualificatif "final" indique qu'ils sont consommés par le consommateur final, en bout de chaîne (vélo, console de jeu, CD audio).

b) Les biens de production qui permettent de produire d’autres biens et qui ne sont pas détruits à la première utilisation. Il s'agit des biens d'équipement (les machines, les bâtiments, les équipements) qui constituent le capital fixe de l'entreprise.

c) Les biens intermédiaires qui sont les produits bruts utilisés par l'entreprise et dont la transformation et la combinaison avec d’autres produits donneront naissance à un bien de production ou à un bien de consommation.

4. Classification des services.

Comme les biens matériels, les services peuvent faire l'objet de diverses classifications. Ils peuvent être notamment classés en : a) services entrant dans la consommation finale (location d'un logement, place de concert, repas dans un restaurant); b) services entrant dans la consommation intermédiaire (assurance des locaux professionnels, entretien des ascenseurs d'un hôtel, maintenance du réseau informatique).

Autant les besoins sont illimités, autant les biens sont limités, donc rares. Pour résoudre ce conflit entre l’existence illimitée des besoins et la rareté des biens, l’individu doit faire des choix, des calculs économiques pour utiliser au mieux les ressources dont il dispose pour satisfaire ses besoins.

Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/biens.pdf
Devoir 3. Reliez les deux parties pour former des expressions:
	1. une activité 
	a. disponible

	2. être 
	b. finale

	3. les produits 
	c. économiques

	4. la consommation 
	d. des biens

	5. la rareté 
	e. les ressources

	6. des calculs 
	g. humaine

	7. utiliser au mieux 
	h. bruts


Les revenus primaires

Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. les revenus du travail
	a. дохід від рухомого майна

	2. les revenus de la propriété
	b. заробітна плата (прислуги)

	3. les revenus salariaux
	c. прибуток

	4. les revenus fonciers 
	d. заробітна плата (службовцеві)

	5. les revenus mobiliers
	e. дохід на капітал, пасивний дохід

	6. le salaire
	f. відсотки

	7. les gages
	g. зарплата (урядовця)

	8. les bénéfices
	h. трудовий дохід

	9. le profit
	i. доходи від власності

	10. les appointements
	j. трудовий дохід, виробничий дохід, активний дохід

	11. le traitement
	h. заробітна плата

	12. les honoraires
	k. прибуток

	13. les intérêts
	l. гонорар


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

Les revenus primaires
Les revenus des agents économiques sont issus de deux répartitions:
 a) la répartition primaire est la répartition de la valeur ajoutée réalisée à travers le marché et qui donne naissance aux revenus primaires; 
b) la répartition secondaire est celle qui est opérée par l'Etat appelée la redistribution, conduisant à la formation des revenus de transferts.

Les revenus primaires sont ceux qui sont perçus en contrepartie d’une contribution directe à la production.

On compte deux types de revenus primaires : les revenus d’activité ou revenus du travail (salaires, excédent brut d’exploitation de l’entrepreneur) et les revenus de la propriété ou revenus du capital (revenus des placements financiers, les loyers...).

1. Les revenus d’activité ou revenus du travail.

Les revenus d'activité sont de deux types : 
a) les revenus salariaux; 
b) les autres revenus du travail.

Les revenus salariaux :

Le salaire est la rémunération versée par un employeur à un salarié en contrepartie du travail fourni conformément au contrat de travail qui les lie.

Près de 3/4 des travailleurs étant salariés, les salaires constituent les revenus primaires principaux.

Le salaire est théoriquement fixé sur le marché du travail en fonction de l'offre et de la demande de travail.

Dans la réalité, les salaires dépendent en grande partie du rapport de force entre les partenaires sociaux, de la capacité à négocier, de l'évolution de la croissance.

De plus, l'Etat a fixé un salaire minimum, le SMIC (salaire minimum interprofessionnel de croissance) en dessous duquel un salarié ne peut être rémunéré.

Le salaire, qui rémunère le facteur travail, peut prendre divers noms: traitement pour les fonctionnaires, appointements pour les employés, gages pour les gens de maison, etc.

Les autres revenus du travail :

Les non-salariés qui travaillent pour leur propre compte ne disposent pas d'un revenu aussi régulier que les salariés.

Dans cette catégorie de revenus, on distingue principalement :

- les bénéfices : ils sont tirés des activités artisanales, agricoles, industrielles ou commerciales.

Les activités de ces entrepreneurs entraînent des coûts et génèrent des recettes. Le profit (lorsque les recettes sont supérieures aux coûts) devient leur revenu.

- les honoraires: ce sont les revenus des professions libérales : médecins, avocats, notaires, architectes...

2. Les revenus de la propriété ou revenus du capital.

Pour un agent économique, la propriété est formée par l'ensemble des biens mobiliers et immobiliers et des créances. Appelée capital ou patrimoine, la propriété peut apporter à son détenteur des revenus.

On distingue généralement deux types de revenus de la propriété :

a) les revenus fonciers ou revenus immobiliers : il s'agit du loyer perçu par le propriétaire d'un bien immobilier (logement, local professionnel) qui le loue. Le propriétaire peut aussi percevoir une rente, qui rémunère les facteurs naturels (par exemple, la rente pétrolière) ou un fermage qui est versé pour la location d’une terre.

b) les revenus mobiliers comme les dividendes (revenus des actions) perçus par les actionnaires ou les intérêts (revenus des placements financiers, revenus des obligations) perçus par les épargnants.

Certains revenus sont appelés mixtes car ils rémunèrent à la fois le travail et la propriété du capital : c'est le cas, par exemple, des revenus de l'entreprise agricole.

3. Les inégalités.

Cette répartition primaire des revenus met en évidence une disparité, des inégalités.

La disparité la plus connue est l’inégalité des salaires.

Ces inégalités sont dues à: 

a) la différence de qualification; 

b) la différence d’âge, de sexe, de nationalité; 

c) la taille et la branche de l’entreprise; 

d) la région.

On doit y ajouter les disparités en matière de compléments de salaires (intéressement, participation, primes, avantages en nature…).

A ces inégalités de salaire s’ajoutent: 

a) les inégalité du patrimoine (héritage); 

b) les inégalités de niveau de vie: à revenus égaux, on doit prendre en compte le nombre de personnes à charge par ménage.

Ces inégalités conduisent parfois à l’exclusion terme de plus en plus utilisé et associé à deux autres: la pauvreté et la précarité.

La pauvreté peut se définir comme une situation dans laquelle les besoins élémentaires ne sont pas fournis ou dans laquelle le revenu est inférieur à au moins 50% du revenu moyen. On parle de seuil de pauvreté.

La précarité est liée à la difficulté de se maintenir au dessus du seuil de pauvreté pour des raisons diverses (instabilité de l’emploi, problèmes de santé, dissociation de la famille…)

Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/revenus_primaires.pdf
Devoir 3. Faites correspondre les mots français à leur définition:

	1. les recettes
	a. Action de partager entre plusieurs personnes.

	2. la rémunération
	b. Une forte incertitude de conserver ou récupérer une situation acceptable dans un avenir proche

	3. la contribution
	c. Somme d'argent qui rapporte un intérêt à celui qui la possède

	4. les coûts
	d. Total des sommes reçues dans un laps de temps donné

	5. la répartition
	e. Part que chacun donne pour une charge, une dépense commune

	6. le capital
	f. Prix ou rétribution payé(e) en échange d'un travail accompli ou d'un service rendu

	7. la précarité
	g. Somme des charges supportées ou à supporter pour produire des biens ou des services, dont le calcul est l'objet de la comptabilité analytique.


Les revenus de transfert ou la redistribution

Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. la redistribution
	дотація, субсидія; субвенція

	2. le transfert
	стипендія

	3. les cotisations sociales
	виплати

	4. les allocations
	податок на фонд заробітної плати

	5. les prestations
	перерозподіл

	6. les impôts
	утримання

	7. les prélèvements
	грошова допомога

	8. la bourse
	податки

	9. les subventions
	трансферт


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

Les revenus de transfert ou la redistribution
Devant les inégalités de la répartition primaire des revenus, l'État organise la redistribution des richesses. Les revenus de transfert issus de cette redistribution sont versés par l'État et les organismes sociaux aux ménages, en fonction du statut des personnes et de leur situation sociale. Pour les ménages, aux revenus primaires viennent s'ajouter les revenus de transfert pour former le revenu disponible.

La redistribution est un mécanisme mis en place par l'État qui consiste à prélever des revenus chez certains, par les cotisations sociales et les impôts, pour les redistribuer à d'autres, sous forme d'allocations ou de prestations.

Ainsi l’Etat transfère une partie des revenus des ménages sans enfants vers les ménages avec enfants, des ménages bien portants vers les ménages malades, des ménages actifs vers les ménages inactifs…

Cette redistribution est une alchimie complexe dont les finalités sont doubles : 

a) la solidarité, qui consiste à assurer une protection sociale à l'individu en le préservant des dépenses dues à la maladie, aux accidents du travail, à la perte d’emploi, à la perte de revenus au moment de la retraite…

b) la justice sociale, qui consiste à réduire les écarts de revenus et les inégalités sociales en opérant des prélèvements sur les hauts revenus et en les transférant sur les revenus modestes.

1. Les prestations sociales.

L’Etat, les collectivités locales, les organismes sociaux et de Sécurité sociale, sont les principaux instruments de cette redistribution.

Le régime général de sécurité sociale a été divisé en 3 branches : maladie, vieillesse, allocations familiales gérées par des caisses nationales largement autonomes.

Ces prestations sociales peuvent être classées en cinq catégories :

a) les prestations familiales; 

b) les pensions de retraite; 

c) les remboursements de médicaments et les indemnités journalières; 

d) les indemnités de chômage; 

e) les aides sociales.

Les 3 branches de la Sécurité sociale prennent en charge les prestations suivantes : 

a) la caisse d’assurance maladie : la maladie, la maternité, les accidents du travail, l'invalidité; 

b) la caisse d’assurance vieillesse : les retraites, les pensions de réversion; 

c) la caisse d’allocation familiale : l'allocation de parent isolé, l’allocation parentale d’éducation, l’allocation logement, l’allocation de rentrée scolaire…

La sécurité sociale n’assurant pas le risque chômage, l’UNEDIC (Union Nationale pour l’Emploi dans l’Industrie et le Commerce) verse des allocations chômage, calculées en fonction du revenu, aux personnes ayant perdu leur emploi, par l'intermédiaire des ASSEDIC (Association pour l’Emploi dans l’Industrie et le Commerce).

Les collectivités locales et les organismes sociaux fournissent aussi différents types d'aides sociales aux personnes les plus démunies.

Certaines prestations sont versées sans conditions de ressources, d’autres sous conditions de ressources.

Face à la montée de la pauvreté, il a été constaté des failles dans le système de protection : les chômeurs de longue durée ayant épuisé leurs droits aux ASSEDIC perdaient leur protection sociale.

Pour répondre à cette situation, la loi du 1er décembre 1988 a institué le RMI (Revenu Minimum d’Insertion) représentant la moitié du SMIC.

2. Les autres services.

L’Etat et les Collectivités locales mettent à la disposition des collectivités des services non marchands gratuits ou à tarif réduit (routes, stades, musées, transports...) appelés Services Publics.

L’Etat accorde également des subventions (aides gratuites distribuées à divers agents (entreprises, associations servant à l'acquisition d'équipements, de logements...), des bourses (sommes d’argent finançant des études, des projets) en tenant compte, bien sûr, des revenus primaires.

Les municipalités également ont mis en place le système de quotient familial qui fait dépendre le paiement de certains services (la cantine) des revenus des ménages.

Deux principes sont à la base de la redistribution: le principe d’égalité et la solidarité.

La redistribution n’obéit pas seulement un principe de solidarité mais joue également un rôle économique en évitant la sous-consommation et la surproduction. En effet, la redistribution accroît la consommation des ménages les plus modestes, et notamment celle des chômeurs, ce qui soutient et stabilise la demande, donc la production.

3. Le revenu disponible.

Les ménages perçoivent souvent plusieurs types de revenus : des revenus du travail (le salaire du salarié), des revenus de transfert (les allocations familiales, s'il y a deux ou plusieurs enfants dans la famille) et des revenus du capital (les intérêts d'un livret d'épargne, par exemple).

Pour un ménage, le revenu disponible correspond à l'ensemble de ses revenus desquels il faut déduire les impôts et les cotisations sociales :

Revenu disponible = revenu primaire + revenus de transfert - (impôts + cotisations sociales)

Ce revenu est effectivement à la disposition des ménages pour consommer et épargner.

Source :  http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/revenus_transferts.pdf
Devoir 3. Reliez les deux parties pour former des expressions:
	1. une protection
	a. des revenus

	2. les accidents
	b. journalières

	3. prélever
	c. sociale

	4. les prestations
	d. familial

	5. les indemnités
	e. du travail

	6. le quotient
	f. des services

	7. le paiement
	g. familiales


Les prélèvements sociaux

Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. les charges patronales
	a. нарахована заробітна плата

	2. les organismes sociaux
	b. страхування на випадок хвороби

	3. le versement
	c. видана на руки зарплата; чиста зарплата

	4. le remboursement
	d. нарахування

	5. le salaire net
	e. страхові внески, які сплачують фізичні особи-підприємці

	6. le salaire brut
	f. погашення

	7. l’assurance maladie
	g. соціальні органи


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

Les prélèvements sociaux
Les revenus primaires des ménages supportent des prélèvements sociaux obligatoires qui permettent la redistribution, l’objectif étant de faire supporter le coût des risques sociaux au plus grand nombre pour pouvoir redistribuer aux individus en difficulté.

On appelle prélèvements sociaux des cotisations prélevées par des organismes sociaux: 

a) les cotisations de Sécurité Sociale qui couvrent l’assurance maladie, la maternité, l'invalidité, la vieillesse, le décès, le veuvage, les Allocations Familiales, le logement, les accidents du travail; 

b) les cotisations ASSEDIC (Association pour l'Emploi dans l'Industrie et le Commerce ) qui permettent le versement des allocations chômage; 

c) les cotisations de retraite complémentaire qui aident à financer une partie de la retraite; 

d) la Contribution Sociale Généralisée (CSG) appliquée à tous les revenus (revenus du travail et revenus du capital); 

e) la Contribution pour le remboursement de la dette sociale (CRDS).

Ces cotisations : 

a) sont prélevées sur les salaires et payées en partie par les salariés (1/3 des cotisations sociales) et en partie par les employeurs (2/3 des cotisations sociales); on parle alors de charges patronales; 

b) sont calculées sur la rémunération brute des salariés et retenues à la source du salaire brut; la somme que reçoit le salarié est appelée salaire net; 

c) sont versées par les employeurs aux organismes de sécurité sociale.

Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/prelev_sociaux.pdf
Devoir 3. Trouvez dans le texte ci-dessus les substantifs pour les verbes suivants: prélever, rembourser, rémunérer, verser.
Les prélèvements fiscaux

Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. les prélèvements fiscaux
	a. податок з доходів фізичних осіб

	2. les contribuables
	b. акціонерне товариство

	3. l’impôt sur le revenu
	c. митні збори

	4. les sociétés de capitaux
	d. платник податків

	5. la taxe sur la valeur ajoutée
	e. середній показник по країні

	6. les droits de douane
	f. утримання податку

	7. la moyenne nationale
	g. податок на додану вартість


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

Les prélèvements fiscaux
Pour assurer la redistribution, les revenus primaires des ménages supportent, outre les prélèvements sociaux, des prélèvements fiscaux obligatoires. Les impôts, perçus auprès des contribuables au niveau local et au niveau national, sont de deux ordres : les impôts directs et les impôts indirects.

Au niveau national :

1. Les impôts directs.

On distingue essentiellement 3 types d'impôts directs : 

a) l’impôt sur le revenu des personnes physiques (IRPP); 

b) l'impôt sur les sociétés (IS). 

c) les impôts sur le patrimoine.

A. L’impôt sur le revenu :

En tant qu’impôt direct, il est payé directement par les agents économiques et il est prélevé par l’Etat.

L’impôt sur le revenu présente plusieurs caractéristiques :

- il est calculé sur le revenu net et prend en compte tous les revenus: 

a) les revenus du travail (salaire); 

b) les revenus du capital (intérêts, dividendes); 

c) les revenus mixtes de l'entreprise individuelle (bénéfices).

- son taux n’est pas proportionnel au revenu mais progressif, c'est-à-dire que son taux augmente au fur et à mesure que les revenus augmentent.

- il est proportionné à la taille du ménage par le mécanisme du quotient familial: le revenu est divisé par un nombre de parts qui varie en fonction du nombre de personnes à charge.

- il se déclenche enfin à partir d’un certain seuil (près de 50% des foyers fiscaux français ne sont pas imposés).

B. L’impôt sur les sociétés :

Il est payé par les sociétés de capitaux (société anonyme, société à responsabilité limité...) qui sont imposées sur leurs bénéfices nets (provisions, frais généraux et amortissements sont déduits).

C. Les impôts sur le patrimoine :

Ce sont des impôts s'appliquant à ceux qui détiennent un capital :

- les droit d'enregistrement sur la vente des biens immobiliers, l'impôt sur les plus-values et les transactions boursières, les droits de succession, les droits d'enregistrement, les droits de timbre pour les effets de commerce...

- l'impôt de solidarité sur la fortune (ISF) pour ceux dont le patrimoine dépasse un certain seuil.

2. Les impôts indirects.

Il s'agit principalement de la taxe sur la valeur ajoutée ou TVA.

Cet impôt sur la consommation représente la taxe appliquée par l’Etat sur la valeur ajoutée. Elle est calculée sur le prix des biens et services au moment de la distribution et c'est donc le consommateur final qui la supporte au moment où il effectue son achat.

Elle représente environ 45% des ressources fiscales.

Il existe d'autres taxes ou impôts indirects comme par exemple :

a) les droits de douane; 

b) la taxe intérieure sur les produits pétroliers (TIPP); 

c) les taxes frappant certains produits : alcool, tabac...

Comme ces impôts ne sont ni personnalisés, ni progressifs, ils ne constituent pas un instrument de redistribution du revenu.

Au niveau local :

1. Les impôts directs.

Les communes, départements, régions ont, elles aussi, des dépenses. Leurs recettes sont essentiellement des taxes qui sont indépendantes du revenu.

Les principales sont : 

a) la Taxe d'Habitation qui s'applique aux occupants d'un logement et est établie sur la valeur locative du lieu; 

b) la Taxe Foncière sur les propriétés bâties, établie pour toute construction d'habitation ou à usage industriel et commercial. Sur les terrains, elle est établie pour les terrains nus; 

c) la Taxe Professionnelle qui concerne toutes les personnes exerçant une activité non salariée: industriels, artisans, commerçants, professions libérales... Elle se calcule sur le capital technique et sur une partie des salaires.

Il existe diverses autres taxes : la taxe d'enlèvement des ordures...

Les taux des taxes peuvent varier d'une commune à l'autre selon les besoins mais aussi le nombre d'habitants, d'entreprises... Ces taux sont quand même limités à la hausse par le calcul d'une moyenne nationale.

2. Les impôts indirects.

On peut relever dans cette catégorie : 

a) la taxe locale d'équipement, la taxe sur les salaires; 

b) les taxes diverses sur les débits de boissons, sur les spectacles...

Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/prelev_fiscaux.pdf
Devoir 3. Reliez les deux parties pour former des expressions:
	1. les impôts 
	a. fiscales

	2. des personnes 
	b. de succession

	3. des foyers 
	c. non salariée

	4. détenir 
	d. boursières

	5. les transactions 
	e. final

	6. les droits 
	f. nus

	7. le consommateur 
	g. un capital

	8. des ressources 
	h. un achat

	9. effectuer 
	i. fiscaux

	10. les terrains 
	j. directs

	11. une activité 
	k. physiques


Le pouvoir d’achat

Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. le pouvoir d’achat
	a. забезпечити себе благами

	2. le bénéficiaire
	b. споживач

	3. se procurer des biens
	c. купівельна спроможність

	4. le consommateur
	d. індекс цін

	5. l’indice des prix
	e. бенефіціар, вигодонабувач


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

Le pouvoir d’achat
De manière générale, avec le temps, les salaires augmentent. Mais cette augmentation ne signifie pas qu’il y a accroissement de richesse ou possibilité d’acheter davantage. Pour le savoir, il faut observer le pouvoir d’achat, c’est-à-dire la possibilité, plus ou moins grande, que donne un revenu (salaire, loyer, allocations familiales…), à son bénéficiaire, de se procurer des biens et des services.

Le pouvoir d’achat du consommateur, à un moment donné, va dépendre de son revenu, du niveau des prix et de la pression fiscale.

1. Le revenu disponible.

C’est le revenu dont disposent les ménages après déduction des prélèvements obligatoires et perception des revenus de transfert :

Revenu disponible = Revenus primaires - Impôts directs - Cotisations sociales + Prestations sociales + Autres revenus de transfert

2. Le salaire réel.

L’analyse économique distingue le salaire nominal, c’est-à-dire la quantité de monnaie perçue au titre du salaire et le salaire réel ou la quantité de biens ou services que ce salaire permet d’acheter.

Comme le pouvoir d’achat dépend à la fois des revenus et des prix, lorsque la hausse des prix est supérieure à la hausse des salaires, le salaire réel diminue et vice versa. On parle alors d’augmentation ou de diminution du pouvoir d’achat.

3. Le coût de la vie.

C’est le niveau général des prix.

Pour évaluer les variations des prix, on a recours à l’indice des prix qui mesure la variation d’un prix entre deux époques données.

L’indice général des prix concerne l’ensemble des prix. Lorsque la tendance générale de l’évolution des prix est à la hausse, on parle d’inflation.

Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/pouvoir_achat.pdf
Devoir 3. Donnez les antonymes pris du texte aux mots suivants: augmenter, la diminution, vendre, la stabilité, inférieur.
L’épargne

Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. l’épargne
	a. заповідати майно

	2. léguer un capital
	b. мати ліквідні активи

	3. préalable
	c. заощадження

	4. avoir des liquidités
	d. страхування життя

	5. les moyens de paiement
	e. строкові вклади

	6. l’assurance-vie
	f. попередній

	7. les dépôts à terme
	g. платіжні засоби


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

L’épargne
Les ménages renoncent parfois à certaines consommations immédiates et épargnent une partie de leur revenu disponible pour acquérir, dans le futur, une voiture, un logement, etc.

1. Définition de l'épargne.

L'épargne est constituée de la partie du revenu disponible des ménages qui n’est pas consacrée à une consommation immédiate, qui n'est pas consommée. Les économistes la considèrent comme une consommation différée dans le temps.

Elle se calcule comme suit :

Épargne = Revenu disponible - Consommation

Le taux d'épargne exprime la part du revenu disponible qui est épargnée. Il se calcule ainsi :

Épargne /Taux d'épargne  X 100= Revenu disponible

2. Les raisons de l'épargne.

Plusieurs raisons incitent l'individu à épargner : 

a) avoir une réserve, une épargne de précaution pour se prémunir contre les risques potentiels et les aléas de la vie (chômage, maladie, accident...); 

b) se constituer un patrimoine pour disposer d'un complément de revenus, léguer un capital à ses descendants ou ne plus payer de loyer (dans le cas de l'achat d'une résidence principale par exemple); 

c) réaliser une épargne préalable et avoir des liquidités en vue d'effectuer une dépense de consommation importante dans un futur proche (croisière, voiture...); 

d) réaliser une épargne de spéculation pour acquérir des titres (actions…) en espérant les revendre à la hausse et obtenir une plus-value.

3. Les formes de l'épargne.

On distingue deux catégories d'épargne : 

a) l'épargne financière qui comprend les moyens de paiement (billets, pièces, comptes chèques, etc.) et l’ensemble des placements financiers des ménages (assurance-vie, actions, obligations, SICAV, livrets d’épargne, dépôts à terme…).

L'épargne conservée sous forme de billets et pièces, qui ne font pas l'objet d'un placement productif, s'appelle thésaurisation ou, dans la langue courante, le "bas de laine".

b) l'épargne non financière avec, principalement, l'investissement immobilier (achat de logement).

L'épargnant va arbitrer entre ces différentes formes d'épargne en fonction de paramètres tels que la liquidité, la sécurité ou la rentabilité.

Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/epargne.pdf
Devoir 3. Faites correspondre les mots français à leur définition:
	1. le ménage
	a. Acquisition par une personne physique ou morale de nouveaux éléments destinés à constituer ou à accroitre son patrimoine.



	2. renoncer
	b. Capacité d'un investissement, d'un capital, d'un engagement, d'un acte de produire un revenu, un bénéfice, un profit, de rapporter plus qu'il n'a coûté.



	3. acquérir
	c. Ensemble des biens, droits et charges d'une personne physique ou morale

	4. le taux
	d. Devenir propriétaire d’un droit ou d’un bien par achat, échange, donation, succession, prescription.



	5. la spéculation
	e. Cesser de revendiquer, de faire valoir la possession ou la jouissance de, abandonner son droit sur.



	6. l'investissement
	f. Augmentation, due à des circonstances extérieures, de la valeur d'un bien par rapport à sa valeur d'acquisition, sans que ce bien ait subi des transformations qui justifieraient l'augmentation de valeur constatée.



	7. la rentabilité
	g. Taux de l'importance de l'épargne par rapport au revenu



	8. la plus-value
	h. Opération financière ou commerciale engagée en vue de tirer un bénéfice du seul fait de la variation des coûts et des prix.



	9. le taux d'épargne
	i. Montant, en parlant de salaires ou de certains prix réglés par convention ou par l'usage, ou fixés en fonction des échanges; rapport entre deux grandeurs, évalué en pourcentage



	10. le patrimoine
	j. Unité élémentaire économique de population, constituée de personnes vivant dans un même logement (couple, personne seule, collectivité), dont la fonction essentielle est la consommation.


Comprendre le monde de l'entreprise. Identification

Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. l’entreprise
	a. сировина

	2. le versement du salaire
	b. умови конкуренції, ділове оточення

	3. les facteurs de production
	c. учасник

	4. les matières premières
	d. нарахування заробітної плати

	5. l'environnement juridique
	e. економічні умови; кон’юнктура

	6. l'environnement concurrentiel
	f. підприємство

	7. l'environnement économique
	g. фактори виробництва

	8. l’acteur
	н. правове поле; нормативна база


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

Identification

La notion d'entreprise n'est pas univoque et dépend du point de vue dont on l'aborde : juridique, économique, sociologique… 

1. Définition. 
En synthétisant les différentes approches, on peut définir l'entreprise à la fois comme un groupe social structuré et organisé (rôle social) et comme un agent économique qui produit des biens et des services (en combinant des facteurs de production), et répartit de la richesse (en versant des salaires, en payant des impôts...). 

2. Les facteurs de production. 
Pour produire, l'entreprise combine plusieurs facteurs: 

a) du capital: les ressources financières (capital financier) et les machines, les bâtiments...(capital technique); 

b) du travail: les femmes et les hommes, qualifiés ou non, qui effectuent un travail manuel ou intellectuel; 

c) des matières premières et de l'énergie: les éléments consommés (électricité, charbon...) ou transformés (la planche qui sert à faire le meuble, la tôle qui sert à faire la carrosserie de la voiture…) dans le processus de production (ce sont les consommations intermédiaires); 

d) des informations: brevets, licences, informations venant de l'environnement et du marché. 

3. L'environnement de l'entreprise. 
L'entreprise n'est pas une cellule isolée, elle est en interaction constante avec un environnement varié et complexe, qui va avoir une incidence sur son activité. 

On peut identifier, entre autres, les éléments suivants:

a) l'environnement économique: situation économique générale...;

b) l'environnement technologique: progrès technologiques, innovations, nouvelle organisation du travail...; 

c) l'environnement concurrentiel: comportement de la concurrence, nombre d'acteurs...; 

d) l'environnement juridique : droit du travail, droit commercial, droit de la consommation…; 

e) l'environnement social: évolution des qualifications, développement de l'emploi féminin...; 

f) l'environnement démographique: structure par âge de la population...; 

g) l'environnement socioculturel: modes de vie...; 

h) l'environnement géographique: climat, environnement... 

[image: image1.emf]
Source: http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/identification.pdf
Classification des entreprises

Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. un bénéfice
	a. товарообіг

	2. le chiffre d'affaires
	b. юридична форма власності

	3. l’expression monétaire
	c. чистий прибуток / збиток

	4. la forme juridique
	d. вигода

	5. le résultat net
	e. грошове вираження


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

"Les 10 plus gros employeurs français", "Les 10 plus gros investisseurs français", "Les 10 plus gros bénéfices français", "Les 10 plus gros chiffres d'affaires français", etc., nombre de salariés, investissement matériel et immatériel, résultat net, expression monétaire de l'activité de l'entreprise, les critères de classification des entreprises sont nombreux et variés et, pris isolément, ne rendent qu'imparfaitement compte de la réalité de l'entreprise. 

Aussi les entreprises doivent-elles être décrites et classées à partir de plusieurs éléments qui en montrent la diversité. 

Les quatre critères retenus ci-dessous permettent d’en étudier les différentes formes et d’en dresser une typologie.

[image: image2.emf]
Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/classification.pdf
L’activité

Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. le secteur d’activité
	a. готова продукція 

	2. le secteur primaire
	b. некомерційний 

	3. le secteur secondaire
	c. другорядний вид економічної діяльності 

	4. le secteur tertiaire
	d. сектор діяльності 

	5. le secteur quaternaire
	e. вторинний (виробничий / промисловий) сектор 

	6. à but non lucratif
	f. третинний сектор, сфера послуг

	7. des produits finis
	g. первинний (сільськогосподарський) сектор 

	8. l’activité secondaire
	h. четвертинний сектор


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

L’activité
La classification des entreprises peut se faire en fonction de leur domaine d’activité et donner lieu à une typologie par secteur d’activité ou secteur d’entreprise, et branche d’activité ou nature de l’activité. 

1. Secteur d’activité. 
Il s’agit de la typologie classique (décrite par Colin Clark), qui distingue: 

a) le secteur primaire, regroupant l’ensemble des entreprises productrices de matières premières: agriculture, mines, pêche, exploitation forestière; 

b) le secteur secondaire, rassemblant les activités de transformation des matières premières en biens productifs ou en biens de consommation (artisanat et entreprises industrielles); 

c) le secteur tertiaire, englobant les entreprises prestataires de services ou commerciales (banques, commerces, santé etc.). 

Certains économistes évoquent aussi l’existence d’un secteur quaternaire. Ce nouveau secteur, appelé aussi nouvelle économie, regroupe l'ensemble des activités de service liées à la gestion et la diffusion de l'information : les autoroutes de l'information, les banques de données, l'Internet, le multimédia... 

D’autres appliquent la dénomination de secteur quaternaire au secteur d’activités non concurrentiel, actuellement en plein développement. Après le secteur primaire: les produits du sol, le secteur secondaire: la production industrielle, et le secteur tertiaire: les services publics ou privés, vient s’ajouter aujourd’hui le secteur quaternaire qui concerne les productions sociales et écologiques. Ou si l’on préfère «l’Economie Solidaire», destinée à compenser la dure déshumanisation de l’économie de marché et qui se distingue par son but non lucratif. 

2. Secteur d’entreprise et branche d’activité. 
a) Secteur d’entreprise. 
Concept créé par l’INSEE et utilisé dans le cadre de la comptabilité nationale, il regroupe les entreprises ayant la même activité principale mais qui peuvent avoir des activités secondaires différentes. 

Par exemple, Renault et Peugeot ont la même activité principale et appartiennent au secteur automobile. 

Leurs activités secondaires sont par contre très différentes. Alors que Peugeot construit des scooters (Peugeot Motorcycles), s’occupe de transport et de logistique (GEFCO) ou fabrique des équipements (sièges, pots d’échappement) pour les voitures (Faurecia), Renault a créé un organisme de crédit automobile offrant aux clients des financements et des services compétitifs (RCI Banque). 

 b) Branche d’activité. 
C’est le produit ou le type de produit qui définit la branche. 

Elle regroupe donc des entreprises entières ou des parties d’entreprises qui participent à la fabrication d’une même catégorie de produit. 

3. Nature de l’activité. 
a) L’entreprise agricole cultive la terre et vend la récolte. 

b) L’entreprise artisanale effectue un travail manuel pour le vendre. 

c) L’entreprise industrielle transforme la matière première et vend des produits finis (ou semi finis). 

d) L’entreprise commerciale achète un bien pour le revendre, sans transformation. 

e) L’entreprise prestataire de services fournit un travail, sans fabriquer d'objet, et le vend. 

Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/activite.pdf
Devoir 3. Faites correspondre les mots français à leur définition:
	1. l’entreprise artisanale
	a. Entreprise fournissant un service à titre onéreux.

	2. l’entreprise de service
	b. Entreprise qui a pour objet essentiel le commerce (achat, distribution, vente) de produits ou de services vendus.

	3. l’entreprise industrielle
	c. Entreprise limitée dans son activité à la dimension de ce que peut réaliser un homme de métier manuel aidé des membres de sa famille, et pour son compte personnel.

	4. l’entreprise commerciale
	d. Entreprise ayant pour objet principal la production de biens à vendre en l'état ou en transformation, et éventuellement la fourniture de services subséquents.


La taille de l’entreprise

Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. les effectifs
	a. коливання валютних курсів

	2. les fluctuations des taux de change
	b. власні заощадження підприємства

	3. le capital social
	c. ціна одиниці продукції

	4. l’épargne de l’entreprise
	d. штати підприємства 

	5. le prix unitaire
	e. акціонерний капітал


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

La taille de l’entreprise
La taille d’une entreprise peut se mesurer à l’aide de plusieurs critères, qu’il convient de combiner. 

1. L’effectif employé. 
	
	Nombre de salariés 

	Micro-entreprise 
	0 

	Très petite entreprise 
	1 à 9 

	Petite entreprise 
	10 à 49 

	Moyenne entreprise 
	50 à 499 

	Grande entreprise 
	De 500 à 999 

	Très grande entreprise 
	Plus de 1000 


 Les petites et moyennes entreprises sont regroupées sous le sigle P.M.E. (ou PME), ensemble qui englobe généralement aussi les petites et moyennes industries (P.M.I.). 

En termes d’effectifs, la PME emploie de 10 à 499 salariés. 

Les PME représentent plus de 90% des entreprises françaises. 

Les micro-entreprises et les très petites entreprises se rencontrent principalement chez les artisans, les commerçants et les agriculteurs. 

Le classement par taille doit être analysé avec prudence, la généralisation des nouvelles technologies ayant fait fondre les effectifs de certaines grandes entreprises. 

Par ailleurs, une entreprise peut faire un chiffre d’affaires important avec un nombre limité de salariés (dans le commerce, par exemple). 

2. Le Chiffre d'affaires. 
Le chiffre d’affaires (C.A.) mesure la valeur des ventes réalisées par une entreprise sur une période donnée. 

On le calcule en multipliant la quantité de produits vendus par leur prix unitaire. 

Même s’il est pratique pour évaluer le poids économique des entreprises et faire des comparaisons internationales, l’inflation et les fluctuations des taux de change rendent son utilisation difficile. 

3. La Valeur ajoutée. 
Elle mesure la contribution d’une entreprise à la création de richesse, sa production effective. 

Elle est égale à la différence entre la valeur finale du produit et la valeur des consommations intermédiaires (énergie, matières premières, produits semi-finis, etc.) utilisées pour sa fabrication. 

4. Les capitaux propres. 
Ils sont constitués du capital social (argent apporté par les propriétaires pour créer l’entreprise) et de l’autofinancement (l’épargne de l’entreprise).

Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/taille.pdf
Devoir 3. Trouvez dans le texte ci-dessus les mots pour les significations suivantes:

a. Affectation au financement d'une entreprise de ses ressources propres, dégagées par les résultats antérieurs ou actuels.
b. Travailleur manuel indépendant qui exerce un métier à son compte et peut être assisté de membres de sa famille ainsi que de quelques compagnons salariés et d'apprentis.

c. Personne qui, par profession, achète et revend des marchandises en vue de faire un bénéfice.
d. En matière d'impôt, ce que chaque personne physique ou morale est tenue de payer à l'État ou à une collectivité publique.

La composition du capital
Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

 

	1. le secteur public
	a. приватний сектор 

	2. le secteur coopératif et social
	b. члени акціонерного товариства 

	3. le secteur privé
	c. компанія взаємного страхування та взаємодопомоги

	4. le Trésor public
	d. некомерційний сектор

	5. la  mutuelle d’assurance et de prévoyance
	e. юридична особа

	6. les associés
	f. Державна скарбниця

	7. une personne morale
	g. державний сектор


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

La composition du capital
En prenant comme critère l’origine du capital, on peut globalement classer les entreprises en trois groupes : 

1) Le secteur public; 

2) Le secteur coopératif et social; 

3) Le secteur privé. 

1. Le secteur public. 
Dans ce groupe, on trouve les entreprises que l’Etat contrôle du fait de la propriété ou de sa participation financière. 

Il peut s’agir d’entreprises nationalisées, dont l’activité relève du droit privé et dont les salariés ne sont pas fonctionnaires. Les bénéfices qu’elles réalisent sont reversés au Trésor public. 

Il peut s’agir aussi d’établissements publics industriels et commerciaux (SNCF, EDF). 

Il peut s’agir enfin d’entreprises semi-publiques dont les capitaux sont apportés, en partie, par des investisseurs privés (Air France, France Télécom). 

2. Le secteur coopératif et social. 
Les entreprises de ce secteur, qui a un très grand poids dans l’économie française, présentent la particularité de ne pas avoir pour finalité de réaliser le profit le plus élevé possible, mais d’offrir à leurs membres des biens et des services à des conditions avantageuses. 

Elles sont de 3 types: 

1) les coopératives agricoles, de production ou de consommation; 

2) les mutuelles d’assurance et de prévoyance; 

3) les associations à but non lucratif, dont les règles de constitution sont fixées par la loi de 1901 (elles sont parfois appelées «Association 1901»). 

3. Le secteur privé. 
Ce secteur est constitué de deux grands groupes de sociétés: 1) celles qui n’ont qu’un propriétaire, appelées entreprises individuelles; 2) celles qui appartiennent à plusieurs personnes, les associés, et que l’on appelle entreprises sociétaires. 

Les entreprises sociétaires sont fondées sur un contrat, engageant les personnes qui ont décidé de se regrouper, qui donne naissance à une personne morale; cette personne fictive, titulaire de droits et d’obligations, est propriétaire du patrimoine apporté par les associés et indépendante des créateurs.

Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/composition_capital.pdf
Devoir 3. Trouvez dans le texte ci-dessus les mots pour les significations suivantes:

1. Société civile ou commerciale, constituée par un groupement de personnes physiques et/ou morales qui mettent en commun certains biens et activités en vue d'exercer à un moindre coût, grâce à la concentration des moyens et à la suppression du profit, les fonctions de producteur ou de commerçant.
2. Transférer à la collectivité nationale la propriété de certains biens ou moyens de production appartenant à des particuliers ou à des entreprises privées.

3. Excédent de la valeur à la vente sur la valeur d'après le coût.
4. Personne détentrice d'un droit nominatif

5. Personne morale établie par des associés en vertu d’une convention de nature civile, soit qu’elle ne vise aucun but lucratif (loi française de 1901), soit au contraire qu’elle en vienne en tant que société commerciale de fait à réaliser des bénéfices à répartir entre associés.

Formes juridiques
Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. le type d’activité
	a. брати на себе відповідальність

	2. la structure juridique
	b. режим оподаткування

	3. prendre toute son importance
	c. організаційно-правова форма підприємства

	4. des créanciers
	d. внески

	5. engager la responsabilité
	e. статус в зайнятості

	6. le régime social
	f. вид діяльності

	7. le régime fiscal
	g. рада директорів

	8. les apports
	h. кредитор

	9. le tiers
	i. спостережна рада

	10. le Conseil de surveillance
	j. набувати особливої ваги

	11. le Directoire
	k. третя сторона


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:

Formes juridiques
Le créateur d’entreprise peut choisir parmi un grand nombre de formes juridiques: société anonyme, société en nom collectif, etc. et son choix devra prendre en compte plusieurs critères, notamment: 

1. Le type d’activité. 
Certaines activités imposent le choix de la structure juridique. Les débits de tabac, par exemple, doivent obligatoirement être exploités en entreprise individuelle ou en société en nom collectif; les sociétés de placements d’artistes du spectacle ne peuvent pas être des sociétés anonymes. 

2. Le désir de s’associer. 
La volonté réelle de s'associer, de mettre en commun ses compétences, connaissances, carnet d'adresse, etc. offre une garantie supplémentaire de succès. 

Si on préfère diriger seul, sans rendre de comptes, il vaut mieux choisir un statut de type entreprise individuelle ou EURL (entreprise unipersonnelle à responsabilité limitée). 

3. La situation du patrimoine. 
Lorsque l'on a des biens personnels à protéger et/ou à transmettre, le choix de la structure juridique prend toute son importance. La constitution d’une société permet de distinguer son patrimoine personnel de celui de l'entreprise et donc de protéger ses biens personnels de l'action des créanciers de l'entreprise. 

4. Les besoins financiers. 
Si l’activité envisagée nécessite des moyens financiers importants, la création d'une société anonyme peut se révéler nécessaire. 

5. La gestion de l’entreprise. 
Certains types de sociétés imposent des règles contraignantes au dirigeant, qui ne peut pas prendre de décisions importantes concernant la vie de la société sans l’autorisation des associés. 

D’autres, comme l’entreprise individuelle par exemple, laissent le dirigeant agir comme il le souhaite, sachant que les choix qu’il fait engagent sa responsabilité. 

6. Le régime social du dirigeant. 
Beaucoup de créateurs d’entreprises préfèrent être rattachés, pour la protection sociale, au régime général des salariés et choisissent donc de créer une société de type SARL (société à responsabilité limité) plutôt qu’une entreprise individuelle qui les fera dépendre du régime des non-salariés. 

7. Le régime fiscal de l’entrepreneur et de l’entreprise. 
De la structure adoptée dépendra le type d’imposition des bénéfices: impôt sur le revenu ou impôt sur les sociétés. 

8. La crédibilité vis-à-vis des partenaires (banquiers, clients, fournisseurs...). 
Pour approcher certains marchés, pour obtenir des crédits, la création d'une société avec un capital important est nécessaire.

Tableau comparatif des formes juridiques des entreprises privées
	
	Entreprise individuelle
	Entreprise unipersonnelle à responsabilité limitée (EURL)
	Société à responsabilité limitée
(SARL)
	Société en nom collectif
(SNC)
	Société anonyme
(SA)

	Apporteurs de capitaux

	Nom
	Entrepreneur individuel
	Associé
	Associé
	Associé
	Actionnaire

	Nombre
	1
	1
	2 à 50
	Au moins 2
	Au moins 7

	Responsabilité
	Illimitée sur les biens personnels du propriétaire
	Limitée aux apports
	Limitée aux apports
	Illimitée et solidaire sur les biens personnels des associés
	Limitée aux apports

	Capital

	Montant
	Aucun
	7 500 euros
	7 500 euros
	Pas de capital minimum ni maximum, mais apports obligatoires
	37 000 euros

	Nom des parts du capital, des propriétaires
	Aucun
	Parts sociales
	Parts sociales
	Parts sociales
	Actions

	Direction

	Dirigeant
	Entrepreneur individuel
	Gérant associé ou tiers (non associé)
	Gérant associé ou tiers (non associé)
	Gérant associé ou tiers (non associé)
	Conseil d’administration (3 à 18 membres) avec, à sa tête, un Président Directeur Général (PDG) 

ou 
Directoire (5 membres maximum) avec un Conseil de surveillance (3 à 18 membres) qui le contrôle

	Droits des apporteurs de capitaux

	Cession des titres
	Pas de titres
	Décision de l’associé unique
	Avec l’accord de la majorité des associés représentant les ¾ du capital
	Avec l’accord de tous les autres associés
	Liberté de principe

	Droit aux bénéfices
	Revenu de l’entrepreneur individuel
	Revenu de l’entrepreneur individuel ou dividendes
	En fonction du nombre de parts détenues
	En fonction du nombre de parts détenues
	En fonction du nombre d’actions détenues


Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/forme_juridique.pdf
Devoir 3. Faites correspondre les termes comportant le mot société à leur définition:
	1. société à responsabilité limitée (SARL)
	a. Société créée par deux ou plusieurs personnes qui conviennent, par un contrat, d'affecter à une activité des biens en numéraire ou en nature, dans le but de partager le bénéfice ou de profiter de l'économie qui pourra en résulter.

	2. société anonyme (SA)
	b. Société de droit privé prenant des participations en capital dans des sociétés dont l'activité présente certains risques en raison soit de sa création récente, soit des domaines dans lesquels elle intervient.

	3. société civile
	c. Société constituée par un ou plusieurs associés solidairement responsables, (les commandités), et un ou plusieurs bailleurs de fonds (les commanditaires).

	4. société de capital-risque (SCR)
	d. Société commerciale dont le capital est divisé en parts sociales non cessibles librement, et dont les associés sont responsables à concurrence de leur apport.

	5. société commerciale
	e. Société, souvent mise en place par des instituts financiers, ayant pour but de faciliter et d'organiser l'accès des marchés étrangers aux petites et moyennes entreprises.

	6. société coopérative
	f. Société de droit commercial à laquelle participent financièrement et administrativement une ou plusieurs collectivités publiques ou des groupements d'intérêt général, autorisés par les administrations de tutelle.

	7. société d'économie mixte ou SEM
	g. Société de capitaux très proche de la SA, dont les actionnaires sont des personnes morales, son capital est identique à celui de la SA (250.000 francs minimum). son fonctionnement est plus souple que celui de la SA.

	8. société d'investissement à capital variable (SICAV)
	h. Société commerciale agréée par le Conseil des bourses de valeurs, ayant le monopole de négociation des valeurs mobilières de la cote officielle et du second marché.

	9. société d'investissements
	i. Société de droit privé prenant des participations en capital dans des sociétés dont l'activité présente certains risques en raison soit de sa création récente, soit des domaines dans lesquels elle intervient.

	10. société de bourse
	j. Société commerciale dite «de personnes», dont les associés sont indéfiniment et solidairement responsables avec la société des dettes sociales.

Les décisions importantes sont, en principe, prises à l'unanimité.

	11. société de capital-risque (SCR)
	k. Société de commerce extérieur faisant des opérations commerciales exclusivement entre pays étrangers et pour des produits qui n'entrent pas obligatoirement en France.

	12. société de commerce extérieur (SCE)
	l. Société commerciale dite " de capitaux ", dont le capital est constitué par souscription d'actions et dont les associés, appelés " les actionnaires " sont responsables à concurrence de leurs apports.

	13. société de commerce international (SCI)
	m. Organisme de gestion collective de valeurs mobilières ou de biens immobiliers.

Il existe une grande diversité de types de tels organismes, variant par leur nature juridique, la forme de leur capital (variable ou fixe) et le caractère de leurs emplois.

	14. société en commandite simple (SCS)
	n. Société civile ou société commerciale, constituée par un groupement de personnes physiques et/ou morales qui mettent en commun certains biens et activités en vue d'exercer à un moindre coût, grâce à la concentration des moyens et à la suppression du profit, les fonctions de producteur ou de commerçant.

	15. société en nom collectif (SNC)
	o. Société d'investissements dont l'objet est la gestion collective de valeurs mobilières sans limitation de capital.

Le capital appartient à des propriétaires souscripteurs de parts qui peuvent se faire rembourser à tout moment la valeur actuelle de leur part du capital.

	16. société par actions simplifiée (SAS)
	p. Société dont l'objet constitue une activité non commerciale.


Structure de l’entreprise
Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. un organigramme
	a. матрична організаційна структура

	2. la  structure hiérarchique
	b. базуватися на принципі

	3. la structure fonctionnelle
	c. функціональна служба (штаб)

	4. la structure hiérarchico-fonctionnelle
	d. лінійна організаційна структура

	5. la structure divisionnelle
	e. виробничі підрозділи (дивізіони)

	6. la structure matricielle
	f. лінійно-функціональна організаційна структура

	7. un supérieur hiérarchique
	g. адміністративні відділи + функціональні відділи

	8. la division fonctionnelle
	h. схема організаційної структури управління

	9. reposer sur le principe de
	i. проектна група

	10. la division
	j. керівник

	11. un groupe de projet
	k. дивізіональна організаційна структура

	12. la ligne hiérarchique
	l. функціональна організаційна структура

	13. un état-major
	m. сприяти

	14. les organes opérationnels
	n. функціональний поділ

	15. les organes fonctionnels
	o. вертикаль

	16. concourir à
	q. виробничі відділи + функціональні відділи


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:
Structure de l’entreprise
L'entreprise est un système organisé et structuré, et la structure constitue un élément essentiel pour en assurer le fonctionnement optimal. 

1. Définition. 
La structure d’une entreprise peut être définie comme l’ensemble des dispositifs par lesquels une entreprise répartit, organise, coordonne et contrôle ses activités. 

L’ensemble de la structure d’une entreprise est représenté par un organigramme qui montre la répartition des domaines d’activité et de supervision/dépendance des différents agents, la direction générale figurant au sommet. 

2. Types de structures. 
Il existe plusieurs types de structures : 

a) Structure hiérarchique : elle repose sur le principe d’unicité du commandement, chaque salarié ne dépendant que d’un seul supérieur hiérarchique. 

Avantages: simplicité du commandement, clarté et sécurité. 

Inconvénients: cloisonnement, mauvaise circulation de l’information, lourdeur, bureaucratie.

[image: image3.emf]
 b) Structure fonctionnelle : elle repose sur le principe de division fonctionnelle de l’autorité et de pluralité du commandement, tout salarié dépendant de plusieurs chefs, chacun n’ayant autorité que dans son domaine de compétence. 

Avantages: spécialisation très efficace du personnel, regroupement des compétences. 

Inconvénients: possibilité de conflits engendrés par la multiplicité du commandement, risque de dilution des responsabilités.

[image: image4.emf]
 c) Structure hiérarchico-fonctionnelle: elle repose sur le principe d’unicité du commandement et de la nécessité de recourir à des organes de conseil composés de spécialistes. 

Des conseillers spécialisés dans des domaines précis sont attachés aux chefs hiérarchiques. La hiérarchie décide. Les responsables fonctionnels aident à la décision. 

On a alors 2 lignes : 

1) la ligne de commandement (directeurs opérationnels); 

2) la ligne de conseil (directeurs fonctionnels qui ne donnent pas d'ordre). 

Cette structure s’appelle aussi « staff and line » (staff : conseille – line : pouvoir de décision). 

Inconvénient : risque de relations difficiles entre les opérationnels et les fonctionnels.

[image: image5.emf]
d) Structure divisionnelle : elle repose sur le principe de la décentralisation du pouvoir et de la décentralisation des décisions. La forme divisionnelle distingue très nettement la direction générale et les directions opérationnelles. 

Dans cette structure l'activité est découpée en sous-ensembles disposant d'une certaine autonomie appelés divisions. Celles-ci sont créées selon une logique de marché, de produit, de couple produit-marché, d’activité ou de type de clientèle. 

Avantages : autonomie des divisions, culture commune du produit, taille humaine des divisions (meilleures relations de travail), bonne coordination car le responsable s’occupe de toute la vie du produit et la direction générale peut se consacrer à son rôle de stratégie. 

Inconvénient : des économies d’échelle peuvent être perdues à cause de la multiplication des services fonctionnels (comptabilité, marketing, etc. ), répartition des moyens communs entre plusieurs divisions coûteuse et perte en expertise, intérêt du groupe moins important par rapport aux intérêts de la division (qui devient autonome)
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e) Structure matricielle : elle repose sur un principe de dualité de commandement. 

Elle combine le découpage par fonction et par division, chaque individu ayant 2 supérieurs, un chef de projet évoluant en fonction des besoins et un supérieur permanent. 

Elle est axée sur l'idée de "groupe de projet". 

Le découpage des activités se fait selon 2 critères : 

- par fonction spécialisée (commercialisation, production, ...). 

- par produit ou par projet. 

Avantage : bien adaptée à une gestion par produit ou par marché, permet de profiter des compétences de deux responsables. 

Inconvénient: manque parfois de coordination (dualité du commandement), risque de conflits, coûts élevés.
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3. Opérationnel et fonctionnels. 

L'entreprise est structurée en deux niveaux: décision et exécution, et réflexion et aide à la décision, opérationnel et fonctionnel. 

a) Les organes opérationnels : 
Les organes opérationnels concourent directement à l'activité de l'entreprise: services Achats, Ventes, Livraisons, Magasin. 

Si un opérationnel cesse de travailler, la production correspondante n'est pas fournie. 

Les opérationnels font partie de la ligne hiérarchique. Ils comprennent les responsables des directions, des services et les employés. 

b) Les organes fonctionnels : 
Les organes fonctionnels ont pour rôle de conseiller, d'assister: Recherche, Contrôle, Marketing, DRH., fonction de Secrétaire Général, fonction d'Assistant. 

Il peut exister ce que l'on appelle un état-major, qui est composé de spécialistes qui ont un rôle de conseil. Ils peuvent être chargés d'étudier un dossier spécifique afin de proposer une solution. 

En cas d'absence d'un fonctionnel, l'entreprise va continuer à produire même si certaines décisions doivent être retardées. 

Dans la réalité de l'entreprise, la frontière est souvent difficile à établir entre ces deux catégories. En effet, les services fonctionnels ont un rôle de conseil mais ont souvent une délégation d'autorité sur les services dans leur domaine de compétence (ex : Directeur Marketing sur Service Commercial).

Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/structure_entreprise.pdf
Devoir 3. Reliez les deux parties pour former des expressions:

	1. répartit 
	a. du commandement

	2. la dilution 
	b. un rôle de conseil

	3. la circulation 
	c. du personnel

	4. la pluralité 
	d. d’échelle

	5. assurer 
	e. par fonction

	6. la spécialisation très efficace 
	f. ses activités

	7. le regroupement 
	g. de commandement

	8. des économies
	h. permanent

	9. la perte 
	i. le fonctionnement optimal

	10. le découpage 
	j. des responsabilités

	11. la ligne 
	k. en expertise

	12. le risque 
	l. de l’information

	13. un supérieur 
	m. de conflits

	14. avoir  
	n. des compétences


Les fonctions de l’entreprise
Devoir 1. Faites correspondre les mots français à leurs équivalents ukrainiens:

	1. la fonction technique
	a. фінансова (фінансування) функція

	2. la fonction commerciale
	b. адміністративна функція

	3. la fonction financière
	c. функція  обліку

	4. la fonction sécurité
	d. управління персоналом

	5. la fonction comptable
	e. комерційна (купівля, продаж) функція

	6. la fonction administrative 
	f. служба

	7. la fonction recherche et développement
	g. гарантування безпеки (збереження матеріальних благ та персоналу) функція

	8. la fonction qualité
	h. технічна (виробництво) функція

	9. la fonction ressources humaines
	i. функція інноваційного розвитку підприємства

	10. le service
	j. функція контролю якості продукції


Devoir 2. Lisez et traduisez le texte suivant:
Les fonctions de l’entreprise
Pour pouvoir être efficace, une entreprise doit répartir toutes les tâches à accomplir de façon précise, structurée et spécialisée. Elle doit déterminer le rôle de chacun dans l’entreprise. Plus l’entreprise est importante, plus sa structure est précise : dans une petite entreprise, en effet, le patron effectue généralement lui-même toute une série de tâches très diverses (il recrute, il vend, il fait ses comptes…) mais la complexité et la diversité croissante des problèmes techniques, commerciaux, financiers… exigent d’une entreprise d’une certaine taille une organisation efficace. 

Les multiples tâches effectuées par l’entreprise peuvent être regroupées en ensembles homogènes du point de vue de leur finalité. Ces regroupements de tâches interdépendantes ayant le même objectif s’appellent fonctions. 

Au début du siècle, Fayol, un ingénieur français, a analysé les fonctions de l’entreprise et en a distingué 6 : 

a) la fonction technique (production, transformation…); 

b) la fonction commerciale (achats, vente…); 

c) la fonction financière (recherche gestion des capitaux); 

d) la fonction sécurité (protection des biens et des personnes); 

e) la fonction comptable (établissement des documents comptables, calcul des coûts…); 

f) la fonction administrative (direction, prévision, coordination et contrôle). 

On ne retrouve pas forcément toutes ces fonctions dans chaque entreprise. 

Par ailleurs, cette typologie s’inscrit dans le contexte industriel du début du siècle et les entreprises actuelles présentent des découpages faisant apparaître de nouvelles fonctions telles que : 

a) la fonction recherche et développement qui s’occupe des études et de la recherche…; 

b) la fonction qualité s’assure que les produits livrés sont conformes à des règles de fabrication…; 

c) la fonction ressources humaines qui s’occupe des rémunérations, du recrutement, de la formation…. 

Il faut souligner que l’importance de chacune des fonctions est due au contexte. Les fonctions production, marketing, finance et ressources humaines ont respectivement été en vogue dans les années 60 (société de consommation de masse), 70 (crise), 80 (déréglementation), 90 (aspiration à une justice sociale) 

Pour exécuter une fonction, il faut un ensemble de moyens matériels et humains, appelé service. 

À une fonction peuvent correspondre plusieurs services (dans les grandes entreprises notamment). 

Inversement, un service peut assumer des activités relatives à plusieurs fonctions ( dans les petites entreprises).

Source : http://www.fda.ccip.fr/documents/melopee/fda/fonctions_entreprise.pdf
Devoir 3. Donnez les verbes pour les substantifs suivants: l’achat, le découpage, l’établissement, la fabrication, la formation, la gestion, l’organisation, la production, la protection, la recherche, le recrutement, la rémunération, la structure, la transformation 
